

“火辣”产业奏响乡村振兴富民曲

——鲁西新区吕陵镇发展辣椒产业见闻

时下,正值辣椒田间管护的关键时期,在鲁西新区吕陵镇田间地头,一排排辣椒长势喜人,农户们正在除草、打药、施肥,一个个忙碌的身影与之交映成一幅美丽的劳动画面,奏响了一曲乡村振兴“椒响曲”。

“大家要记住,管理过程中把辣椒下部的侧枝剪掉,更加利于开花坐果,提高养分利用率,促进辣椒发育。”正在辣椒田里对村民进行技术指导的吕陵镇四级调研员韩建华说,他们种植的辣椒抗病性好、营养价值丰富,亩产可达到四、五千斤,按照今年市场行情,每亩地的产值预计在1.3万元左右。

据了解,辣椒与其他传统农作物相比,具有产量高、单价高的优点,既可以零售,

也可以通过订单销售。吕陵镇土壤肥沃,气候适宜,非常适合辣椒种植。近年来,吕陵镇充分发挥农村基层党组织政治引领作用,由村党组织牵头,通过流转土地、领办合作社等形式,采取“支部+合作社+农户”模式,大力发展短、平、快的辣椒产业,推广订单辣椒种植,逐步形成了支部带动、农户种植、企业收购的“订单式”产业链条,有效促进了产业增效和农民增收。今年,该镇种植辣椒1000余亩,为群众增收和乡村振兴注入了强劲动力。

合作社与辣椒销售公司签订合同,农户根据合同种植,吃上了不愁销的定心丸,吕陵镇为辣椒规模化种植增强了底气。腾沃种植农民专业合作社会计陈长海说:“由

夏陈村党支部带头创办的合作社共种植辣椒120亩,有艳黄、艳红两个辣椒品种,预计可实现年销售收入100万元。”

为了进一步提高设施农业和土地利用率,提升种植综合效益,促进农民多途径增收,吕陵镇因地制宜发展“间作套种”模式,通过套种辣椒新技术,实现一地双收。

42岁的村民陈化峰利用辣椒套种玉米栽培技术,实现“一地两种”。他说:“玉米亩产能达到800—1000斤,效益可观,与传统的种植模式相比,辣椒套种不仅产量翻倍,收入也翻倍,大大增加了农民的收入。”

“我们只管辣椒种植和日常管理,采摘完就有公司上门来收购,因为是订单种植,

所以销售是非常有保障的。”夏陈村村民陈化生胸有成竹地说,这段时间,他天天在自家辣椒田里关注着辣椒的长势。除了辣椒收益,陈化生田地里套种的西瓜亩产能达到六、七千斤左右,每亩还可增加收益5000元。随着西瓜的丰收和辣椒的不断生长,不仅让陈化生尝到了甜头,也点燃了致富新希望。

接下来,吕陵镇将持续加快辣椒产业发展步伐,加强后续技术指导服务,做好田间管理,并计划下一年扩大辣椒种植面积4000余亩,保障农民增产增收,助力乡村振兴。”韩建华满怀憧憬地说道。

记者 王燕



黄桃深加工助增收



村民变身产业工人



时下正值黄桃上市旺季,8月3日在曹县巨鑫源食品加工车间,工人在黄桃深加工生产线上忙着包装、发货。近年来,曹县多个乡镇采取“龙头企业+合作社+农户”的方式,大力发展战略性新兴产业,年生产黄桃罐头1.2万余吨,帮助农民增收,助力乡村振兴。

记者 李保珠 摄

8月2日,牡丹区都司镇欣鑫电子生产车间内,工人正在组装电器线路。据悉,欣鑫电子的主营业务是加工组装电子元件、电器线路等,为当地村民提供在家门口就业增收的岗位200余个。近年来,牡丹区充分利用农村闲置房屋,帮扶车间等,引进纺织服饰、电子组装等劳动密集型企业,让村民变身产业工人,在家门口上岗就业。

记者 李若生 摄



记者走基层



科技养殖赋能产业发展

8月2日,在东明县沙窝镇山东瑞朋农业科技有限公司富硒蛋鸡标准化养殖车间内,一名工人正忙着查看饲料消耗情况。该项目是与苏州科技大学合作的科技养殖项目,总投资1.05亿元,一期已建成5万只蛋鸡全自动标准化养殖鸡舍2栋和配套饮水杀茵、饲料发酵、成品包装车间3栋,不但实现一键完成上料、上水、通风、调温及粪便处理等工作,而且在养殖过程中加入有机硒元素,为养殖产业高质量发展注入了不竭动力。

通讯员 王学孟 记者 王重庆

“落寞村”变身“网红村”

——山东财经大学派驻第一书记柴春献驻村帮扶记

道路干净整洁,水泥路延伸到了群众家门口;绿树掩映的民宿院落,环境整洁怡人;一幅幅乡村振兴主题墙绘,五彩斑斓……近日,记者走进鄄城县董口镇崔泗庄村,一幅村容整洁、环境优美、生活幸福的美丽乡村画卷展现在眼前。

“你看,现在村里的环境真是大变样,变得干净、漂亮,这都要感谢镇党委政府和柴春献书记的帮扶。”说起村庄里的变化,崔泗庄行政村党支部书记崔贵山颇有感慨。

崔泗庄行政村距离黄河不足2公里,下辖崔泗庄、新泗庄、裴泗庄三个自然村,总人口1900余人,曾经是一个村集体经济相对薄弱的村庄。2021年10月,山东财经

大学的柴春献带着“第一书记”的使命来到这里,开启了两年驻村帮扶路。

驻村后,柴春献逐村走访调研,谋划乡村振兴发展道路,寻找发展新路径,在村里制订了“打造宜居环境通过人居环境的改善,引进人才返乡,带动产业发展”的总体思路。

柴春献告诉记者,崔泗庄行政村以董口镇打造乡村振兴“示范片区”为契机,结合实际情况,利用村集体现有资金、镇政府扶持资金、省派“第一书记”帮扶资金等多种筹资方式,先后完成了“户户通”2000米,扩建主要道路2500米,铺设花砖4500平方米,修建花墙花坛3500米,种植绿化树木13800棵,安装太阳能路灯365盏,修

建村民文化活动广场1400平方米。乡村振兴帮扶资金,在村内建设了一处1500平方米的就业帮扶车间,目前正在建设中。

崔泗庄村村民崔海军看到村庄的变化后,返乡创业,租赁下车间,开办了包装加工厂,带动30余名群众就业。崔泗庄村10多名在外人士也都有了返乡的打算,准备投资建厂,促进村庄经济发展。

如今,行走在崔泗庄村行政村,宽广整洁的道路、欢声笑语的广场和拔地而起的帮扶车间,似乎都在诉说着村庄的大变化。昔日黄河岸边的小村庄华丽转身,正向着农村美、农民富的目标迈进。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

菏泽市“十佳兵妈妈”名单揭晓

本报讯 (记者 时苏建)日前,为表扬先进、树立榜样,市妇联、市退役军人事务局、菏泽军分区政治工作处联合对获得菏泽市“十佳兵妈妈”荣誉称号的李雪华等10名同志进行表扬。

据悉,获得菏泽市“十佳兵妈妈”荣誉称号的有:国家税务总局菏泽市牡丹区税务局收入核算股四级主办李雪华、成武县张楼镇赵小庙行政村赵小楼村村民王秀兰、单县黄岗镇三街村村民孟凡美、单县浮岗镇浮北村居民吴英、巨野县凤凰街道文景新城居民洪晓雁、郓城县双桥镇前老豆营村村民胡玉琛、鄄城县李进士堂镇大罗庄村村民董巧梅、

鄄城县阎什镇闫什村村民刘海花、东明县焦园乡李寨村妇联主席陈春叶、菏泽市经济开发区陈集镇卫生院副院长刘慧敏。

近年来,我市广大军属心系国防事业、支持部队建设,尤其是“兵妈妈”,她们作为母亲,承担起家庭重任,全力支持儿女投身国防事业,割舍小爱汇聚成国家大爱;她们立足岗位,勇挑重担,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩;她们热心公益,尽己所能帮助身边困难群体,展现了无私奉献的高尚情操和新时代优秀女性的精神风貌,为维护国家安全和社会稳定作出了积极贡献。

陈集镇:多措并举织密防溺水“安全网”

本报讯 (通讯员 苑肇波)为加强青少年防溺水工作的落实,筑牢防溺水安全防线,近日,鲁西新区陈集镇结合工作实际,夯实责任,成立了4个专项督导小组,坚持属地管理、分级负责,落实网格化责任制、失职追责的工作原则,织密防溺水“安全网”。

暑假期间是中小学生溺水事故多发、高发期,要进一步强化防溺水安全工作意识,严格落实各项防范措施,用好人防、物防以及技术手段,筑牢防线,确保未成年人生命安全。

陈集镇不断创新宣传形式,通过采取防溺水救援演练、发放明白纸、流动宣传

车、无线广播、专项督导等措施,强化宣传教育力度,丰富宣传内容,动员学校、家庭和社会各界力量,积极开展未成年人防溺水工作,切实营造全民防范的良好氛围。同时,做好隐患排查,建立健全管理机制,加大对重点区域的巡查力度,切实从源头上防范化解青少年学生溺水风险。

陈集镇辖区内共排查出重点水域40余处,逐一建立档案,落实责任。并在坑塘周边设立安全警示牌,放置防溺水竹竿、游泳圈、救援绳等物品。严格落实监护责任,及时掌握学生动态,特别是留守儿童和单亲家庭儿童的活动情况。对重点风险水域安排专人进行常态化巡逻,杜绝了溺水隐患。

田庄镇:创新开展红色美丽村庄创建

本报讯 (通讯员 安宁)巨野县田庄镇充分挖掘辖区内红色文化资源,依托东隅村刘邓大军指挥部旧址,创新实施红色美丽村庄创建工作,着力将革命热土建设成为乡村振兴示范样板。

讲好红色故事。东隅村刘邓大军指挥部纪念馆,是1947年解放战争“六营歼灭战”“羊山战役”中晋冀鲁豫野战军指挥部旧址,田庄镇通过实地走访、资料收集,将战役期间前线队伍的英勇事迹、军民之间鱼水情深的动人故事整理成册,通过开展支部书记讲党课、“讲好身边故事,赓续红色血脉”主题宣讲等形式,着力放大红色故事传播“音量”,推动红色基因传承进一步走深、走实。

提升品质内涵。田庄镇高标准规

划设计方案,围绕建强红色村党组织、深入开展革命传统教育、发展富民乡村产业、推动基层治理现代化、打造宜居宜业和美乡村等5个方面,计划打造红色研学展厅、红色文旅路线、特色乡村产业带等项目,将东隅村打造成为集红色教育、教学实践、观光旅游为一体的红色美丽村庄。

释放文化动能。田庄镇坚持“建强组织堡垒、挖掘红色资源、推动富民强村、引领乡村振兴”目标导向,计划以红色美丽村庄为中心,进一步释放文化动能,辐射带动全域旅游产业发展,加深红色文化、革命精神传播广度,推动组织振兴、文化振兴、产业振兴同向共进、同频共振。

潘渡镇组织开展2023年下半年征兵初审初检工作

本报讯 (记者 李萍 通讯员 吕章辉)为贯彻落实全县2023年下半年征兵工作会议精神,高标准、高质量完成征兵任务,为部队输送优质兵源,8月4日,郓城县潘渡镇武装部对30名应征对象组织开展初检初审工作。

初审初检会议由潘渡镇武装部部长程华贤主持。现场,程华贤对应征青年踊跃参军、报效祖国的行为给予高度赞扬,并据相关事宜与大家进行了深入细致的交流,详细了解了他们自身及其家庭情况,并就征兵流程、入伍优待政策、

征兵纪律等内容进行详细讲解。

其后,镇卫生院严格按照初检要求,对应征青年的身高、体重、视力、血压、心率、外科等项目进行认真检查,严格把好兵源质量“第一关”。

自2023年征兵工作开展以来,潘渡镇武装部按照早筹划、早准备、早部署、早落实的原则,通过电子屏、微信公众号、悬挂条幅、入村发放宣传手册等多种形式,广泛宣传发动适龄青年特别是大中毕业生应征报名,营造了浓厚的“投笔从戎、建设国防”氛围。

构建现代水网“大动脉”

——巨野县加快构建现代水网体系侧记

日前,巨野县洙水河中段引调水利工程主体工程接近尾声,上中下游的河道疏挖、建筑物改建正在同步进行。

“这条河道于1972年开挖,运行已经超过50年。淤泥平均深度达到了2.5米,最深处达到了3.6米,整个河道淤积的河床达到了一半以上。”巨野县水利局党组书记、局长段红兵告诉记者。

洙水河是淮河流域南四湖支流,流经定陶、巨野、嘉祥等5县,是沿岸防洪排涝的重要河道。其中,洙水河中段全长9.9公里,一半以上流经城区。随着城镇化进程加快,50多年来,巨野县城建城区的面积扩大了近30倍,洙水河中段却逐渐成了淤积严重的黑臭水体。

河道整治是事关民生的大事急事。山东省提出大力深化基础设施七网行动,现代水网就是其中重要组成部分。去年洙水河中段引调水被纳入山东省供水保障重点工程。巨野县成立了县级领导牵头的工作专班,制订任务责任清单,加强部门协同配合,倒排工期,挂图作战,周调度、月通报、季督查,保障了重点水利工程项目建设顺利推进。

“由于水利项目特别是公益性项目收益率低,我们就积极引导水利项目与引调水项目相结合。去年5月第一批专项债2000万元拨付到位,原计划10月份才开工,洙水河中段引调水工程提前到6月份就开工建设,迅速掀起了工程建设的高潮。”段红兵说。

近年来,巨野县按照市委、市政府关于

加快水网建设部署要求,围绕“六纵十横”水网总体布局,科学谋划,统筹实施,全力构建丰枯调剂、引排自如、多源互补、生态健康的现代水网体系,实现与省市水网规划的有机衔接。

此外,巨野县水务局还聘请省水利勘测设计院高标准编制《巨野县现代水网建设规划》,明确水资源配置利用、防洪减灾、水生态保护与修复、涉水交通、智慧水务五大重点,建设“两湖一库、六纵十横、四廊一环、五网融合”的现代水网体系。

资金跟着项目走。一方面,巨野县将现代水网项目纳入本级财政支持范围,合理利用金融工具,用足用好债券政策,保障项目建设资金。另一方面,规划预留现代水网建设项目用地,加快用地手续办理,统筹做好征地拆迁等相关工作,保障现代水网建设顺利实施。

2022年,巨野县建成重点水利项目4个,完成总投资5.6亿元。2023年建设重点项目10个,预计年度总投资5.9亿元,目前10个项目全部开工,完成投资2.4亿元。

一个个水利工程,净了湖水,更润了民心。巨野县坚持一个项目、一套班子,严格把关项目进度、安全、质量,着力打造优质工程、民心工程。巨野县成为全市唯一入选“全省2022年度水利建设督查激励名单”的县区,县水务局荣获全省“重点水利工程劳动竞赛先进集体”荣誉称号。

记者 张品